

Rajský odvar

Pozdrav

Milé S a milí B, přátelé a hosté vítám Vás na těchto bohoslužbách, v 1. postní neděli, slovy apoštolskými: *Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi námi. Amen*

Introit (Žalm 91, 9-12; 15-16)

9 Máš-li útočiště v Hospodinu, u Nejvyššího svůj domov,
10 nestane se ti nic zlého, pohroma se k tvému stanu nepřiblíží.
11 On svým andělům vydal o tobě příkaz, aby tě chránili na všech tvých cestách.
12 Na rukou tě budou nosit, aby sis o kámen nohu neporanil;

15 Až mě budeš volat, odpovím ti, v soužení s tebou budu, ubráním tě, obdařím tě slávou,
16 dlouhých let dopřeji ti do sytosti, ukáži ti svoji spásu.

Píseň: EZ 246 - Pane, dnešek je den chvály

Modlitba

Z knihy modliteb

I. Čtení (Židům 3, 1-10)

1 Proto, bratří, vy, kteří jste svatí a máte účast na nebeském povolání, hleďte na apoštola a velekněze našeho vyznání, Ježíše:
2 byl věrný tomu, kdo jej ustanovil, jako i ‚Mojžíš byl věrný v celém Božím domě‘.
3 Ježíš je však hoden větší slávy než Mojžíš, tak jako stavitel domu je víc nežli dům sám.
4 Každý dům někdo staví; ten, kdo postavil vše, je Bůh.
5 Mojžíš byl věrný v celém Božím domě, ale jen jako služebník, který měl dosvědčit to, co teprve bude vysloveno.
6 Kristus však jako Syn je nad celým Božím domem. A tímto Božím domem jsme my, pokud si až do konce zachováme smělou jistotu a radostnou naději.
7 Proto, jak říká Duch svatý: ‚Jestliže dnes uslyšíte jeho hlas,
8 nezatvrzujte svá srdce ve vzdoru jako v den pokušení na poušti,
9 kde si vaši otcové žádali důkazy, a tak mě pokoušeli, ač viděli mé skutky
10 po čtyřicet let.‘

Blahoslavení jsou všichni, kteří slyší Boží slovo a ve svém srdci ho zachovávají. Amen

Slůvko dětem (Blahoslavenství – kázání a písničky „na horách“) 21. lekce

Můžeme dopředu do kostela pozvat různé lidi: kteří mají rádi zmrzlinu; něco je teď bolí; umějí řídit traktor, ... a mluvit o tom, že jsme každý jiný, jinak velký, starý, šikovný, zdravý... tvoříme společenství, patříme k sobě. Šířeji — i mimo sbor každý jiný, třeba taky neúspěšný, chudý, smutný; všechny má Pán Bůh rád. Ty „malé“ (všelijak nemocné, utlačované, postižené...) má obzvlášť rád. V Božím království jsou potřeba.

Píseň: EZ 297 - Děkujem ti, Pane Bože

Píseň: SV 146 - Kdo chce dál

Kázání (Mt 4, 1-11)

1 Tehdy byl Ježíš Duchem vyveden na poušť, aby byl pokoušen od ďábla.

2 Postil se čtyřicet dní a čtyřicet nocí, až nakonec vyhladověl.

3 Tu přistoupil pokušitel a řekl mu: „Jsi-li Syn Boží, řekni, ať z těchto kamenů jsou chleby.“

4 On však odpověděl: „Je psáno: Ne jenom chlebem bude člověk živ, ale každým slovem, které vychází z Božích úst.“

5 Tu ho vezme ďábel do svatého města, postaví ho na vrcholek chrámu

6 a řekne mu: „Jsi-li Syn Boží, vrhni se dolů; vždyť je psáno: ‚Svým andělům dá příkaz a na ruce tě vezmou, abys nenarazil nohou na kámen!‘“

7 Ježíš mu pravil: „Je také psáno: ‚Nebudeš pokoušet Hospodina, Boha svého.‘“

8 Pak ho ďábel vezme na velmi vysokou horu, ukáže mu všechna království světa i jejich slávu

9 a řekne mu: „Toto všechno ti dám, padneš-li přede mnou a budeš se mi klanět.“

10 Tu mu Ježíš odpoví: „Jdi z cesty, satane; neboť je psáno: ‚Hospodinu, Bohu svému, se budeš klanět a jeho jediného uctívat.‘“

11 V té chvíli ho ďábel opustil, a hle, andělé přistoupili a obsluhovali ho.

Milí B+S

Jsmo na začátku postní doby a dnešní evangelium nás má oslovit příběhem **Ježíše na poušti**. Hned na začátku našeho uvažování se ptejme, proč se Ježíš **postil** a proč byl **pokoušen**? Ježíš totiž byl nejen pravý Bůh, ale také pravý člověk a jako takový měl prožít krajní lidské stavy a ty jsou – **hlad, žízeň a pokušení**.

Na rozdíl od prvního člověka Adama a dalších lidí, kteří pokušení a pokušiteli podlehl, se ve světě zjevil někdo, kdo zvítězil v trojím pokušení i nad pokušitelem. Trojí pokušení jakoby ukazuje, v čem každý člověk je pokoušen. Jak bychom definovali pokušení? Co to je? Odkud se bere?

Pokoušet je něco jako **dráždit; škádlit; provokovat**. Něco jako, když pokouší starší sourozenec mladšího. Také Ježíš se nachází v situaci, v níž je ďáblem provokován. Do toho zápasu ho dostal Duch Boží! Ten Duch Boží, který při křtu na Ježíše sestoupil a Boží hlas k němu promluvil: Toto je můj milovaný Syn, jehož jsem si vyvolil. A to první, co DB udělá je, že jej vyvede na poušť, aby byl **pokoušen od ďábla**.

Duch ho vedl, snad aby na sobě poznal hlad, pocit opuštěnosti, možná bezmoc nebo strach. A stejně jako nebylo zbytečné zkoušení nebo jak by řekli naši předci zkušování prvních lidí u stromu poznání, jako nebylo marné čtyřicetileté trmácení Izraelců pouští nebo Eliášova čtyřicetidenní cesta k hoře Chorébu, tak i Ježíšovo pokušení mělo hluboký smysl – zkoušet opravdovost a poslušnost toho, kdo k Bohu patří.

Taková zkušenost nebyla bezbolestná – jakoby se to nebe, které před pár dny při křtu u Jordánu bylo otevřené, začalo zavírat. Jakoby zmlknul Boží hlas, jakoby už jen doznívalo ono přiznání se z nebe: Ty jsi můj milovaný Syn, tebe jsem si vyvolil. V místě, které ani zdaleka nebylo podobné ráji, v místě prázdnoty, bezmocnosti a vydanosti napospas přistupuje k Ježíšovi pokušitel a milovaný Syn prokazuje, zda zůstane věrný – jako kterýkoliv člověk. Bůh – Otec, svého Syna, kterého **miluje**, vystaví **zkoušce**.

Vyvede jej na poušť, kde je 40 dní a 40 nocí pod mimořádným tlakem; pod tlakem nouze i lákavých možností. Je to tedy zkušební období, do něhož Bůh vydává úmyslně svého Syna – kvůli nám, všem lidem.

A tak přichází ke slovu trojí pokušení, které pochází od **těla**, od **světa** a od **ďábla**. Všimněme si blíže těchto tří pokušení:

1. „*Proměň kameny v chleby*“ – to znamená, aby Ježíš kladl potřeby těla před duši. Toto pokušení bylo a je stále aktuální. I v naší současné společnosti se projevuje snahou lidí **dobře jíst a pít**. Svět nabízí stále nové recepty na různá jídla, v televizi jsou pořady o vaření a pokud jde o pití zejména alkoholických nápojů včetně piva, jsme na jednom z předních míst na světě. S tělesným hladem souvisí i zvýšená snaha naší společnosti nasycit i hlad tělesného pudu. Dá se říci, že pokušitel v těchto pokušeních tělesných potřeb nemá ani velkou práci zvítězit nad lidmi, kteří nemohou a ani nechtějí říci s Ježíšem „*nejen z chleba žije člověk, ale především ze slova Božího*“ tj. z ducha, z lásky Boží. Jak velmi je třeba na tomto poli **pokání a půst**. Sám Ježíš odmítá podmínku pokušitele a zůstává člověkem, který spoléhá i ve svém hladu na Boha, doufá ve svého Otce, který neopustil svůj lid na poušti, ale dal mu manu. Ježíš by si mohl najít výmluvu, že by se našli další, kteří potřebují nasycit. On radši důvěřuje Bohu, který **zachraňuje** i v situacích, jež jsou lidsky beznadějné.

2. „Vrhni se dolů a andělé tě ponesou“ je pokušení světa, tj. chtít být za každou cenu **úspěšný** ve světě, toužit po světské slávě i moci, po kariéře, ale převážně lehkým, laciným, často i nečestným způsobem. Sem patří celá řada lidí žijících na úkor druhých, kteří si vytvářejí pozice popularity, slávy a moci pro své sobecké cíle. Bůh však chce, abychom tady na zemi plnili vůli Boží, tj. žili život **službou Bohu** a **bližnímu**, abychom šli úzkou cestou a nesli kříž svého života. Pro vše ostatní platí Ježíšovo vítězné slovo. „*nebudeš pokoušet Pána svého Boha.*“

Ve druhém pokušení již Dábel nemaskuje snahu připoutat Ježíše k sobě, ale vzbuzuje dojem, že může dát víc než Bůh. Onu moc nad královstvími dábel ukradl tenkrát v ráji, když svedl první lidi, nebyla mu dána. Až se Bůh rozhodne, tuto moc mu sebere. Tento svět nepatří dáblu, ale patří Bohu – Stvořiteli. Možná také my jsme někdy pod tlakem vzdát se nároku **víry**, který na nás leží. Ježíš nás učí zapomenout na sebe. Hledejte Boží království a spravedlnost, ostatní vám bude přidáno. Ne pokušiteli, ale Bohu samému patří úcta.

3. „Všechno ti dám, jestliže přede mnou se budeš klanět“ – tak pokušitel pokoušel Ježíše snad v tom nejhorším, vskutku **ďábelském pokušení**, protože tímto chce vzít člověku to nejcennější: Boha, víru, lásku, naději a chce člověku podstrčit místo nebeského království – jen nějaký **rajský odvar** na zemi, místo Kristova kříže – jen jakousi modlu v podobě televize, počítače, mobilu, peněz. Toto všechno – a ještě i mnohem více nabízí pokušitel člověku i dnes za podmínky, aby se mu klaněl, aby odvrhl pravého Boha. Boží Syn nám však ukázal, že v tomto třetím pokušení je jediná cesta k vítězství: radikální jednání: „*odejdi ode mne satane, protože je psáno, že se budeš jen Bohu klanět a jemu sloužit.*“

Naše víra nemá zkoušet Pána Boha ve všemohoucnosti, obrazně: neskáče z vrcholu chrámu, aby si dokázala svou důležitost. Věrný nepropadá velikášství a potřebě ukázat, kdo jsem. Užívá daru střízlivosti a zdravého rozumu, a především **věří** a **spoléhá** se na svého Boha.

Milí B + S

Vykročme i my v této době postní na poušť, poznávejme svá pokušení, abychom je mohli překonávat a nad nimi vítězit. Kdo je spojen s Bohem, ten má sílu vítězit nad rafinovanost zlého ducha a jeho nástrojů svádění. Každý z nás má své pouště, kde si sám nevystačí, a právě v nich můžeme rozpoznat, na kom skutečně závisí náš život. To k cestě Božích dcer a synů patří neoddělitelně. Amen

Modlitba

Pane, děkujeme ti za to, že i tímhle zlem jsi kvůli nám prošel. Děkujeme ti za to, že nás ze všeho zlého vyvádíš: ukazuješ cestu ven, dáváš sílu zlo přemáhat. Prosíme tě, buď s námi v našich zápasech a rozhodováních. Amen.

Ticho – 30 sekund

Píseň: EZ 318 - Kdo na kolenou klečí, vídá dál

Ohlášky

Přímlovná modlitba

Náš Pane, víme, že když sledujeme nebo slyšíme zprávy, často nás naplňují neklidem a smutkem. Provázej nás proto svým Duchem Pokoje a veď nás k modlitbám za ty:

- kdo jsou do událostí přímo zapojeni
- za ty, kteří za nimi stojí, koho ještě ovlivní později
- za všechny, kdo tyto zprávy předávají dál a kdo je přijímají.

Rozšiř naše srdce, Pane, a dej nám podíl na tvé lásce. Daruj nám moudrost, která nám pomůže zahlédnout události z jiné perspektivy, a především vnímat tvou blízkost tam, kde ztrácíme veškerou naději. Dej nám dar smyslu pro zodpovědnost, zejména vůči těm nejzranitelnějším v našem okolí a v celé naší společnosti.

- Myslíme na ty, kdo jsou postiženi: na lidi, kteří se potýkají s těžkými životními okolnostmi nebo jsou postiženi násilím – prosíme tě Pane, abys jim poskytl ochranu, pomoc a útěchu.
- Myslíme na ty, kdo mají moc rozhodovat v konkrétních situacích – aby měli moudrost a rozhodli se správně.
- Modlíme se za pokoj ve světě a za zklidnění situace v konfliktních oblastech, abys pomohl lidem najít cestu k míru a porozumění.
- Modlíme se za uzdravení vztahů, jak v našich rodinách, tak v našem společenství, ať nás víc oslovuje odpuštění než nenávisť

Pane, do Tvých rukou svěřujeme naše životy a v tichosti ti předkládáme své osobní modlitby...

Vyslyš nás, prosíme, skrze Krista, našeho Pána, ukazuj nám naši vlastní odpovědnost ve zvěstování evangelia a přijmi i tuto naši společnou modlitbu.

Otče náš, jenž jsi na nebesích, posvěť se jméno Tvé. Přijď království Tvé. Buď vůle Tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť Tvé je království i moc i sláva na věky. Amen.

Slůvko dětí

Píseň: SV 144 - Kdekdo to zná

Poslání (Gal 6, 1)

Upadne-li někdo z vás do nějakého provinění, vy, kteří jste vedeni Božím Duchem, přivádějte ho na pravou cestu v duchu mírnosti a každý si dej pozor sám na sebe, abys také nepodlehł pokušení.

Požehnání

Ať Bůh je vaše pevná záštita a vodí vás cestou dokonalou.

Ať Bůh dá vašim nohám hbitost laně a vede vás po svých cestách.

Ať Bůh vás naplní moudrostí a učí vás vyhledávat jeho vůli. Amen

Píseň: EZ 295 - Za to, že v stromech přečtu život